

ОТЧЕТ

НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СЪЗНАНИЕ 1914Г.-С.ПЪРВЕНЕЦ“ ЗА 2021Г.

И през отчетната 2021 година НЧ „Съзнание 1914г.-с.Първенец“ вписа своята дейност в културния календар на Община Родопи. В променливата и сложна пандемична обстановка, на читалището се наложи да работи по нов и различен начин. Някои от редовните дейности, като работата с деца в танцовия състав ДЮТС „Детелинка“ с Първенец с художествен ръководител и хореограф г-жа Надежда Стефанова, Детска вокална група „PRESTO“ с ръководител г-н Николай Писанов, школата по Йога практики с ръководител г-жа Зидарова, Детски клуб „Весели деца“ с ръководител г-жа Катя Банджакова, Клубът по настолни игри „НАВА игри“ с ръководител г-жа Елеонора Георгиева, трябваше да прекратят присъствената дейност и да потърсят друга алтернатива. Всички ръководители на групи намериха тази алтернатива чрез онлайн платформата „ZOOM“ и провеждаха част от заниманията там. За щастие, разхлабването на мерките и възможността за работа със „Зелен сертификат“ или отрицателни тестове, все пак позволи на нашите ръководители да възобновят присъствените занимания, дори и с ограниченията. Въпреки трудностите, нашите ръководители успяха да задържат децата в читалището!

От друга страна ръководството и служителите на НЧ „Съзнание 1914г.-с.Първенец“ използвахме дните за обновяване, пренареждане и малки ремонтни дейности. През 2021г. нашата библиотекарка, г-жа Ирина Михайлова, изцяло пренареди детската библиотека и тази за юношите и възрастните. Бяха закупени нови книги и за двете части на библиотеката, описани и пренаредени с цел по-лесното намиране от читателите. Щастливи сме, че гражданите на с. Първенец и на Община „Родопи“ приеха присърце нашата борба и получихме много книги като дарение. В библиотеките се ремонтираха масите, столовете, вратите и цялостно се преобоядиса.

Във фоайето на първи етаж от сградата се поставиха фото клетки на лампите, с цел икономия на ел. енергия.

Коридора на втория етаж беше изцяло пренареден. Получихме като дарение голям диван, модулна секция и множество цветя, които обособихме в битов кът. В часовете когато няма занимания, винаги има деца там.

За удобство и улеснение на работата закупихме служебен Лаптоп, който се ползва от Секретаря на читалището за изработка на поздравителни адреси, документи, поддържане на интернет страницата и всичко свързано с читалищната дейност. Закупихме и чисто нови компютър и мултифункционално устройство, които поставихме в библиотеката. Така улеснихме работата на нашата библиотекарка.

За съжаление проблемът с концертната ни зала и покрива остава отново нерешен, тъй като сумата, която е нужна за ремонт, е непосилна за читалището и за дарителите. Покривът има спешна нужда от ремонт – липсва подпокривно покритие и при всеки продължителен валеж или снеговалеж в концертната ни зала има течове. Не можем да провеждаме мероприятия. Всички концерти и мероприятия които организираме, се провеждат в двете обновени от нас малки зали, във фойето на първи етаж или пред читалището, когато времето позволява. Това е най-големия проблем за нас, от НЧ „Съзнание 1914г.-с.Първенец“, тъй като в месеците от Септември-Октомври до Февруари-Март в зависимост от метеорологичните условия, на практика няма как да представим мероприятия обхващащи голям брой зрители.

Въпреки проблемите, пандемичната обстановка и трудностите, Народно Читалище „Съзнание 1914г.-с.Първенец“ и през 2021г. се утвърди като една действаща и работеща културна институция, която е център на културния и социален живот на жителите на с.Първенец!

ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ

БИБЛИОТЕКА 2021г.

Потребители: Общо 133

Работници в промишлеността – 2

Медицински специалисти – 2

Философи, историци, педагози, филолози – 4

Учители: предучилищна и начална подготовка – 1

Други – 29

Студенти – 4

Горна степен – 6

Средна степен – 23

Начална степен – 62

По пол: 43 мъже; 90 жени.

Население 3666, от тях деца до 14г. 465.

Посещения общо 3075

Художествена литература за възрастни:

Нови- 76 бр.

Библиотечен фонд – 8275 бр.

Заети през годината – 751 бр.

Литература за деца:

Нови- 12 бр.

Библиотечен фонд- 2609 бр.

Заети през годината – 361 бр.

Степен на автоматизация:

Персонални компютри – 1 бр.

Компютъризирани потребителски места – 4 бр.

Библиотечен софтуер – няма.

Достъп до интернет – да.

Размножителна техника и други – мултифункционално устройство;
мултимедиен проектор;

Средства за нови библиотечни документи 1021,29 лв.

Дарения и спонсори – 90 бр. книги; 1021,29 лв.;

Площ на библиотеката 72 кв.м.

Основната ни задача през 2021г. беше пренареждането и обогатяването на библиотеката. Наблюдава се лек растеж в броя на читателите сравнение с 2020г. Към края на годината отново имаше отлив на читателите, свързан с противоепидемичните мерки които бяха наложени. Предоставянето на компютърни услуги, ползването на интернет, услуги като принтиране, сканиране и подобни, както и помощ при попълване на документи, заявления, декларации и прочие се извършват безвъзмездно за улеснение на населението на с. Първенец.

Библиотеката работи с читатели при стриктно спазване на всички противоепидемични мерки.

ХУДОЖЕСТВЕНА И ЛЮБИТЕЛСКА ТВОРЧЕСТВО, ОБРАЗОВАТЕЛНИ ДЕЙНОСТИ

ДЕТСКО-ЮНОШЕСКИ ТАНЦОВ СЪСТАВ „ДЕТЕЛИНКА“ С. ПЪРВЕНЕЦ

През изминалата година, ДЮТС „Детелинка“ с. Първенец с художествен ръководител и хореограф Надежда Стефанова, отново се изправи пред трудностите на работата под наложените здравните мерки. В танцовия състав активно участват 28 деца, разделени в две възрастови групи. През времето когато съставът нямаше възможност да провежда присъствени занимания, бяха организирани онлайн такива в платформата „ZOOM“. За съжаление децата изпитваха огромни трудности и технически проблеми и заниманията им не бяха пълноценни. С възможността за работа в групи чрез „зелен сертификат“ или отрицателен тест за COVID-19, ДЮТС „Детелинка“ с. Първенец наново организира процеса на работа. С децата се работеше отделно, на групи, разделени според мерките. Въпреки трудностите, те все пак успяха да реализират няколко участия и дори самостоятелни концерти. Участваха в честванията на читалището за 3- Март, „Сирни Заговезни“ – кукерски празник, представиха обичая „Лазаруване“ пред читалището, Храмовия празник „Св. св. Константин и Елена“, който е от изключителна важност за хората от с. Първенец, организираха и изпълниха концерт пред читалището на 03.06.2021г. с участието на Огнен театър „Жар театър“ и ФТА „Дилянка“ гр. Пловдив, на организирания от читалището „Ден на занаятите“ също изнесоха концерт,

проведоха няколко открити урока, като така дадоха възможност на хората от с. Първенец да видят какво точно изучават децата и как го изучават. Чрез упоритостта и неуморимостта на художествения ръководител и хореограф Надежда Стефанова, ДЮТС „Детелинка“ с. Първенец успя да задържи своите участници и оцеля още една тежка за културата година.

ФФ „Етноритъм“

За съжаление 2021г. беше изключително тежка за Фолклорна Формация „Етноритъм“ с ръководител г-н Росен Борисов. Всички участници, хореографи и репетитори във ФФ „Етноритъм“ са пълнолетни и за да работят присъствено, трябваше да имат „зелен сертификат“ или отрицателен тест за COVID-19, което се оказа непосилно за тях. През част от годината те работеха неуморно и също се включиха в честванията на читалището на 3-Март и Храмовия празник „Св. св Константин и Елена“. След влизането в сила на здравните мерки, те преустановиха своята присъствена дейност в читалището. След евентуалното отпадане на мерките на 31.03.2022г. ги очакваме отново, заредени с нови сили за покоряване на творчески върхове.

ДЕТСКА ВОКАЛНА ГРУПА „PRESTO“ И ШКОЛА ПО ПИАНО, СОЛФЕЖ И БЛОК ФЛЕЙТА „МОДЕРАТО“

Въпреки трудностите ДВГ „PRESTO“ и ШПСБФ „Модерато“ с ръководител г-н Николай Писанов също успя да задържи своите възпитаници. Те работеха чрез онлайн платформата „ZOOM“ и присъствено когато това позволяваше. Включиха се в честванията на читалището по случай „Ден на българската просвета и култура и на славянската писменост“, изнесоха самостоятелен концерт в малката зала на първи етаж на 28.12.2021г. В ШПСБФ „Модерато“ се работи индивидуално с децата, така те успяха да имат присъствени занимания през почти цялата година.

КЛУБ „ ВЕСЕЛИ ДЕЦА“

В клуб „Весели деца“, с ръководител г-жа Катя Банджакова, се работи предимно по развитието на фината моторика, въображението и

сръчността на децата. Те изработват различни украси, рисунки, апликации, картички и подобни. През 2021г. имаше сериозен отлив на деца от клуба, като от 20 участващи останаха едва 7. Причината е, че повечето от участващите започнаха да учат в Пловдив. Здравните мерки също изиграха водеща роля за отлива. Въпреки това, те представиха своите изработки на „Ден на занаятите“, както и на няколко малки изложби организирани от самите тях във фоайето на читалището.

ОГНЕН ТЕАТЪР „ЖАР ТЕАТЪР“

През 2021г. Огнен театър „Жар театър“ не успя да провежда редовни занимания. Тяхната дейност е свързана с театрални представления включващи огнено шоу. За целта на представленията им, е нужно широко и високо пространство, което читалището успява да осигури през топлите есенни, пролетни и летни дни. Въпреки това, те репетират своите представления и на други места и успяха да се включат като част от концертите на ДЮТС „Детелинка“ и участваха в концерта по случай 3-Март. Надяваме се, че при евентуален ремонт на концертна ни зала, ще можем да задоволим техните потребности и те ще успяват да репетират и през зимните месеци.

ШКОЛА ПО ЙОГА ПРАКТИКИ

Школата по Йога практики в голяма част не успя да провежда своите занимания по същите причини като ФФ „Етноритъм“. Тя основно е посещавана от жени на средна и напреднала възраст. Читалището е осигурило топла зала, място за занимания и шкафове за съхранение на нужните уреди. Надяваме се, че скоро ще поднови своите занимания, тъй като тя е високо оценена и любима на нашите жителки, подобрява физическото и психическото им състояние.

КЛУБ ПО НАСТОЛНИ ИГРИ „НАВА ИГРИ“

Клубът по настолни игри „НАВА игри“ е най-новият клуб в семейството на НЧ „Съзнание 1914г.-с.Първенец“. Те работят за развиване на ума на децата, натрупването на речников запас, баланса, формират търпението на децата, спомагат им да намерят приятелски кръг, където да бъдат активни участници. Клубът се посещава от две групи деца, едните на

възраст от 4г. до 6г., а по голямата група на възраст от 7г. до 11г. Има 15 активни деца, посещаващи всяко занимание на клуба.

РЪКОВОДИТЕЛИ, ПРЕПОДАВАТЕЛИ, ЧИТАЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО, РАБОТНИЦИ, КМЕТСТВО „ПЪРВЕНЕЦ“, ОБЩИНА „РОДОПИ“

Ръководителите, преподавателите, читалищното настоятелство и работниците в НЧ „Съзнание 1914г.- с.Първенец“ , Кметство „Първенец“ и Община „Родопи“ винаги са работили в пълно единство, в синхрон и с чувство за отговорност и дълг към жителите на с. Първенец и Община „Родопи“. Всички замесени в читалищното дело са приели присърце идеята и мисията на НЧ „Съзнание 1914г.-с.Първенец“. Кметство „Първенец“ винаги е откликвало на нуждите на читалището и е помагало с каквото може, дори и с повече. Кметството не спира да изпраща работници в помощ на читалището, грижи се и се интересува от нашето дело. Община „Родопи“ от своя страна винаги е била отговорна и заинтересована от нашето дело.

Щатните служители са сплотен колектив, като всички се стремят да работят и да правят всичко по силите си за читалищното дело. Даряват своето извънработно време, безвъзмездно, когато има нужда.

Нашите ръководители и преподаватели са специалисти в областта си. Редовно провеждат заниманията си и помагат на читалищното настоятелство и щатните служители.

През 2021г. затвърдихме добрите си контакти с различни бизнеси на територията на с. Първенец, които откликват на нашите нужди, когато имаме такива, както ние откликваме на техните.

И през 2021г. НЧ „Съзнание 1914г.-с.Първенец“ продължава да бъде единно, целенасочено и мотивирано културно звено в живота на гражданите на с. Първенец.

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СЪЗНАНИЕ 1914Г.-С.ПЪРВЕНЕЦ“

ПЛАН НА ДЕЙНОСТИТЕ ПРЕЗ 2022Г.

През новия творчески сезон на НЧ „Съзнание 1914г.-с.Първенец“ ще продължи работа по основните си дейности- образователна, културна и социална.

Нашите школи, а именно ДЮТС „Детелинка“ с художествен ръководител и хореограф Надежда Стефанова, Детска Вокална Група „PRESTO“ и Школа по пиано, солфеж и блок флейта „ Moderato“ с ръководител Николай Писанов, Фолклорна Формация „Етноритъм“ с ръководител Росен Борисов, Клуб „Весели деца“ с ръководител Катя Банджакова, Огнен театър „Жар театър“, Школа за Йога практики и Клуб за настолни игри „ НАВА игри“ с ръководител Елеонора Георгиева, ще продължат да развиват и обогатяват своята дейност и дейността на читалището.

НЧ „Съзнание 1914г.-с.Първенец“ ще се стреми да зачита и отбелязва всички национални празници, както и всички традиционни такива с концерти, участия, поздравителни адреси, литературни вечери, беседи и дискусии.

Едни от най-важните задачи, които сме си поставили за 2022г., са създаването на постоянен Литературен клуб за малки и големи, създаването на Народен хор и Народен оркестър, които ще допринесат за развитие на любителското творчество, създаване на Клуб по краезнание. Ремонт на покрива и концертната ни зала, колкото и непосилно да е това за нас. Ремонт на една от малките ни зали, които в момента ползваме за склад, и превръщането и в кабинет, подходящ за различни образователни уроци. Подобряване на отношенията и съвместната работа с ОУ „Св. св. Кирил и Методий“ с. Първенец. Подобряване и обогатяване на контактите ни с малкия и среден бизнес в с. Първенец. Дейно участие в проекти финансирани от „Национален Фонд Култура“, Община „Родопи“, МИГ „Перущица-Родопи“, Фондация „Глобални библиотеки“ и др. групи, фондации и сдружения. Организиране на конкурси и викторини с награди за децата на с. Първенец.

Отделно от тези ни начинания, ние, от НЧ „Съзнание 1914г.-с.Първенец“ ще организираме и изпълним дейностите по изпратения от

нас Културен Календар на Община „Родопи“ и ще се стремим да включим още такива, с цел по-голямото ангажиране на жителите на с. Първенец и Община „Родопи“ в културния, образователния и социален живот.

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА ДЕЙНОСТТА
НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СЪЗНАНИЕ 1914Г.-с.ПЪРВЕНЕЦ”
ЗА 2022 ГОДИНА**

МЕСЕЦ ЯНУАРИ

1. Отбелязване 73г. от раждането на Христо Ботев на 06.01.2022г.
2. Отбелязване Деня на родилната помощ в Клуб на пенсионера- с. Първенец- 21.01.2022г.
3. Отбелязване на годишнина от събитията на 16/17 януари 1878г. свързани с битката при Дермендере, Караагач и Белацица.-16/17.01.2022г.

МЕСЕЦ ФЕВРУАРИ

1. Подготовка за провеждането на „ Бал с маски“ и карнавал – „Сирни Заговезни“ 2022г.
2. Работилница за мартеници – запознаване на децата с легендите, обичая, изработване.- 22.02.2022г.

МЕСЕЦ МАРТ

- 1.Отбелязване Деня на самодееца. Поздрав и връзване на саморъчно изработени мартеници сред населението на Първенец.-01.03.2022г
2. Честване Освобождението на България.- 03.03.2022г.
3. Честване на Сирни заговезни на 06.03.2022г. съвместно с кметство с.Първенец.
4. Подготовка и провеждане на Годишно общо отчетно събрание за дейността на Читалището през 2021г.

МЕСЕЦ АПРИЛ

1. Мероприятия с деца по повод Седмицата на детската книга и изкуства.- 05/08.04.2022г.
2. Дни на отворените врати в Читалището.
3. Великденски обреди и обичаи. Обичая Лазаруване – възстановка в населеното място.- 16.04.2022г.
4. Традиционно боядисване на Великденски яйца 21.04.2022г. от 16:30 часа.

МЕСЕЦ МАЙ

1. Отбелязване празника на библиотекаря.- 11.05.2022г.
2. Св.Св.Константин и Елена – храмов празник и празник на с.Първенец- 21.05.2022г.
3. Отбелязване празника на Славянската писменост и култура.- 24.05.2022г.
4. „Вече съм читател” запознаване на учениците от първи клас с библиотеката. - 27.05.2022г.

МЕСЕЦ ЮНИ, ЮЛИ, АВГУСТ

1. Първи юни ден на детето.-Празничен концерт на 01.06.2022г.
2. Детска лятна занималня .Свободни игри на открито. -16.06.2022г.
- 3.Организиране и провеждане на „Деня на занаятите”.
4. Акция – Ваканция. Чети, напиши, нарисуй свой любим момент от книга. От 01.07-15.09.2022г.
5. Организиране на курсове за начална компютърна грамотност за възрастни и деца.- 01.08-31.08.2022г.

МЕСЕЦ СЕПТЕМВРИ

1. Отбелязване Деня на Съединението и Деня на Независимостта на България. На 06.09.2022г. – поднасяне на венец на паметника в 9:30часа.
2. Участие на детските състави в Програма за първия учебен ден /при покана от Директора на ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“ .- 15.09.2022г.
3. Национално почистване на България- 15.09.2022г. от 10:00часа на територията на Читалището.

МЕСЕЦ ОКТОМВРИ

1. Първи октомври – международен ден на музиката и на възрастните хора.- посещение и приветствие в клуб на Пенсионера с. Първенец.- 01.10.2022г.

МЕСЕЦ НОЕМВРИ

1. Отбелязване Деня на народните будители - среща с гости – културни дейци.- 01.11.2022г. от 18:00часа

МЕСЕЦ ДЕКЕМВРИ

1. Изработване на коледна украса, картички и сурвачки 01.12.2022-16.12.2022г.
2. Кампания за развиване и популяризиране на доброволчеството.- 09.12.2022г.
3. Запознаване със зимните народни празници и обичаи.- 16.12.2022г.
3. Коледни тържества за самодейците, участници в групите към читалището.- 23.12.2022г.

Забележка: Календарният план на културните прояви има отворен характер – може да се допълва и променя във времето.

Текущите мероприятия за календарната година са:

- Аранжиране на табла, витрини и кътове за всички национални, международни и местни празници, юбилейни годишнини и реклама на дейността на читалището.
- Качване на новини в читалищния профил в интернет пространството, рекламиращи дейността на читалището.
- Съвместните прояви с училище, детска градина, бизнес организации, НПО и други институции.
- Репетиции със самодейните състави.
- Дейности по Програма „Глобални библиотеки – България”.
- Дейности по други проекти.

БИБЛИОТЕКА

Създаването на допълнителен уют и предразполагане на читателите с ремонтни дейности, ако са нужни такива. Закупуване на нови столове и маси за допълнителен комфорт. Закупуване на нови заглавия. През седмицата на детската книга ще се организират ролеви игри и четене на детски приказки. Организиране на лятна читалня в двора на читалището.

НАСТОЯТЕЛСТВО НА НЧ „СЪЗНАНИЕ 1914Г.-С.ПЪРВЕНЕЦ“

- 1. Мариана Биркова – Пешева - председател**
- 2. Деян Динков – секретар**
- 3. Карамфила Петкова**
- 4. Пенка Арабаджиева**
- 5. Димитър Стефанов**
- 6. Елена Арабаджиева**

ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ

- 1. Васка Апостолова**
- 2. Елена Портева**
- 3. Силвия Сабакова**